

海南自贸港全岛封关首日 进口零关税货值3.6亿元

货物主要为原油、航空器材等

据新华社海口12月19日电 12月18日是海南自由贸易港全岛封关运作首日,海口海关19日发布了封关首日全岛“一线”“二线”货物通关数据。据统计,进口方面,海关监管“一线”进口“零关税”货物货值3.6亿元,主要为原油、航空器材等;监管进口放宽贸易管理措施货物货值34.7万元,主要为“两头在外”保税维修医疗设备。出岛方面,海关监管“二线”内销加工增值免关税货物货值1468.9万元,免征关税80.8万元,主要为医疗器械、药品、食品等。

美国“国防授权法案”
发出错误信号,中方表示
坚决反对“武装台湾”

据新华社北京12月19日电 针对美国“2026财年国防授权法案”签署成法,外交部发言人郭嘉昆19日在例行记者会上表示,美国“2026财年国防授权法案”渲染“中国威胁”,干涉中国内政,损害中国主权安全发展利益,中方对此强烈不满,坚决反对,已多次向美方提出严正交涉。

郭嘉昆说,中方敦促美方客观理性看待中国发展和中美关系,同中方相向而行,共同落实好中美元首釜山会晤达成的重要共识,不得实施上述法案涉华消极条款并消除负面影响。

据新华社北京12月19日电 12月19日,美国“2026财年国防授权法案”签署成法,其中包含编列10亿美元用于“台湾安全合作倡议”等涉台内容。对此,国务院台办发言人陈斌华19日应询表示,美方在“2026财年国防授权法案”中塞入涉台错误内容,企图进一步“武装台湾”,干涉中国内政,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。我们对此强烈不满,坚决反对。

国民党和民众党民意代表宣布
对赖清德启动弹劾

据新华社台北12月19日电 台湾地区民意机构中国国民党党团和台湾民众党党团19日在台北举行联合记者会,宣布对台湾当局领导人赖清德启动弹劾案程序。



用海上风电电解水制氢,申能创新技术落地自贸港 海南启建新型“海风绿醇”项目

本报讯(记者 查睿)昨天,申能海南CZ2海上风电示范项目二期暨绿色氢基能源示范项目启动建设,这是海南省首个新型“海风绿醇”项目。

新型“海风绿醇”,指的是利用海上风电电解水制氢,再通过耦合CCUS(碳捕集、利用与封存)合成绿色甲醇的技术路线。申能股份旗下海南新能源工程生产部负责人林炼告诉记者,绿色氢基能源示范项目为了实现“海上风电+水电制氢+绿色甲醇”完整技术路径,初步规划年生产能力为1万吨绿色甲醇,直供洋浦

港,未来或将根据技术迭代和市场变化进行扩容生产。

海南申能新能源绿氢工作部负责人秦晏曼表示,受限于天气情况,海上风电的电力波动很大,对制氢和制醇设备的正常运行构成挑战,绿色氢基能源示范项目将为“海风绿醇”商业化产线打好基础。

记者了解到,该项目的启动,离不开上海长期探索绿色能源的产业基础——10万吨级绿色甲醇项目的绿色认证体系经验,以及申能外三发电CCUS制甲醇中试项目的技术突破。

“我们依托海南自贸港政策优势,探索‘能源+贸易’的模式,既保障海南本地绿色电力供应,又将绿色甲醇推向国际航运市场。”海南申能新能源总经理方海鹏表示,海南自贸港全岛封关运作之后,有望吸引国际航运巨头到洋浦港,对绿色甲醇等清洁燃料的需求也将相应提升。

据悉,工程计划2026年底全容量并网。CZ2项目投产后,每年可提供清洁电能约37亿千瓦时,节约标准煤超100万吨,减排二氧化碳近300万吨。

李强主持国务院常务会议 贯彻明年经济工作要求取向 对标对表加快制定具体方案

据新华社北京12月19日电 国务院总理李强12月19日主持召开国务院常务会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,对贯彻落实中央经济工作会议决策部署作出安排。会议强调,国务院各部门要切实把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向,进一步增强责任感、紧迫感,认真对标对表,主动认领任务,结合职能

逐项细化量化,加快制定具体实施方案,推动各项工作落地见效。要靠前发力抓落实,以扎实有效的工作不断巩固拓展经济稳中向好势头,确保“十五五”开好局、起好步。

会议听取安全生产治本攻坚三年行动进展情况汇报,指出安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和社会稳定大局,必须始终警钟长鸣,提高商事调解公信力。

会议审议通过《中华人民共和国增值税法实施条例(草案)》,指出要有力保障增值税法顺利实施,切实保护纳税人权益,营造公平竞争环境。

会议审议通过《商事调解条例(草案)》,指出要以《条例》出台为契机依法规范商事调解活动,把好准入关、监管关,建立专业化、高水平调解员队伍,提高商事调解公信力。

标题新闻

■ 12月19日,国务院举行宪法宣誓仪式。国务院总理李强监誓。根据《中华人民共和国宪法》和《国务院及其各部门任命的国家工作人员宪法宣誓组织办法》,国务院任命的35个部门和单位的47名负责人依法进行宪法宣誓

据新华社电

简讯

■ 据美国媒体19日报道,美国总统特朗普在接受采访时说,不排除与俄内战的可能性。

■ 欧洲理事会19日发布公告,批准在2026至2027年度向乌克兰提供900亿欧元贷款,以满足乌克兰未来两年的军事与经济需求。此外,欧盟未能就动用冻结的俄罗斯资产为乌克兰筹资达成一致。

■ 俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动。回答新华社记者提问时,普京说,俄中关系不断发展,俄中关系是全球稳定的极重要因素。对于俄乌冲突,普京说,乌克兰武装部队实际上已经耗尽战略储备,“我希望这能够促使乌方解决所有争议问题,和平结束这场冲突”。

■ 本报讯(记者 张全)12月19日,日本央行在货币政策会议上通过决议,将政策利率从0.5%上调25个基点至0.75%,这一水平创下30年来新高。此次加息的影响已传导至日本国内金融市场,并引发全球资本的重新审视。

从12月3日开始,一批我国残疾人技术能手的代表作集中亮相世界技能博物馆,在四楼专区进行为期近一年的展示,集中展现我国残疾人职业技能发展成果,彰显残疾人自强不息、奋勇争先的精神风貌。

在12月3日举行的国际残疾人职业技能竞赛优秀作品交流活动现场,曾在国际赛场上大放异彩的一批残疾人技能大师介绍他们的近况。上海市聋人摄影学会会长朱德春,不仅曾在第9届国际残疾人职业技能竞赛中摘得金牌,近期,其拍摄轮椅击剑运动的一幅作品还入选了第30届全国摄影艺术展,成为唯一入选的残疾人摄影师。曾四次参加国际残疾人职业技能竞赛并获两金一银的上海市聋协副主席吴建寅正在参加上海轨道交通22号线的设计,这条线路不仅是上海地铁盾构首次穿越长江,也是国内穿越长江的最长轨交线路。获得第8届国际残疾人职业技能竞赛银奖的宝山区残联兼职副理事长林家钦,正在协助宝山区残联开展数据库建设。

正如展示区的主题词:“技能照耀前程,匠心绽放光芒”,技能是残疾人立业之本,也是融入社会、实现人生价值的重要桥梁。各级残疾人组织始终精准对接市场需求,聚焦实用技能领域开展针对性职业培训,培养出一大批技能精湛的残疾人技术能手,帮助他们在参与中国式现代化中更好地实现个人价值。

据介绍,自国际残疾人职业技能竞赛于1981年创办以来,我国选手9次参赛,累计斩获46金56银51铜。回忆备战和参赛过程,选手们都感到很有收获。

在程序设计项目中获得银奖的林家钦说,参赛使他对他程序设计开展了更系统的学习和实践训练,使技术水平快速提高,同时,还提升了他认真负责、全局思考、快速迭代的综合能力,也锻炼了专注力和抗压能力。“更关键的是,让我树立起信心,坚信‘功到自然成’。”如今,林家钦也多次参加残疾人技能竞赛的选手辅导,他经常把自己当年的参赛经验传授给大家,鼓励每一个选手“要坚持,遭遇瓶颈时切勿轻易放弃,相信凭借自身努力,定有机会实现自身价值!”

获得第7届国际残疾人职业技能竞赛银牌的浙江省残疾人胡先民,不仅是“中国木雕艺术大师”,还培养出20余名颇具名气的残疾人徒弟,此次专程从浙江来沪参展。他出生于木雕技艺发达的东阳市,下肢残疾的他从初中毕业后开始学艺,2003年起,他开始参加各级技能竞赛,初期不熟悉比赛规则,压力巨大,屡屡受挫,但逐渐总结教训、检视不足、优化工具、日夜磨练技艺,终于在一次次比赛中脱颖而出。第一次参加国际残疾人职业技能竞赛,他就获得第四名,第二次参赛又获得银牌。如今,他担任东阳市木雕家居产业协会副会长,致力于推动木雕产业化,还陆续培训残疾人近千人次,其中20余人已经崭露头角。

《阳光挚爱·专刊》

回顾2025残特奥会,一览冠军风采 全国残特奥会上海代表团获60金50银,成绩超上届

中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会12月15日晚在深圳闭幕,这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会。上海代表团在本届残特奥会的夏季竞赛项目(残奥、聋奥)上,最终获得60金50银37铜,金牌数和奖牌数都超越上届。特奥项目共取得27金38银18铜。

本次残特奥会赛场上,青春力量与老将坚守共

同书写了动人篇章。16岁的轮椅竞速小将李晓曼崭露锋芒,不仅在个人比赛中取得2金1银的佳绩,更在女子200米T34级比赛中,与队友兰涵钰、唐思佳携手包揽前三;“80后”老将傅昕瀚第七次征战,斩获1金1银,任春霞五连冠、王彦章六连冠的辉煌都见证着老将们多年如一日的执着与坚守。

轮椅击剑项目捷报频传,上海队在18个参赛项

目中斩获13.5金12银9铜。其中辜海燕夺得了女子A级佩剑、重剑、花剑3枚个人金牌,秦本军与张杰一同包揽三个剑种男子B级个人金牌。

此外,16岁游泳小将朱慧夺得2金3银。集体项目中,女子坐式排球队不负众望,强势斩获四连冠,男子坐式排球队也获得了季军的好成绩。

下一届全国残特奥会将于2029年在湖南举办。

轮椅击剑运动员辜海燕: 运动拯救我的人生

训,第一眼,辜海燕就觉得振奋,“原来世界上有这么多人和我一样”,运动员们在激烈地交锋,“他们怎么没有被自己的身体束缚住?”

一入行,就是12年。忍过基础训练的单调和无聊,身上的青紫褪去又出现,手上的水泡破掉成茧、老茧叠新茧,辜海燕慢慢冒尖,2015年,她被选拔到上海轮椅击剑队,四处征战。

这次全运会,是辜海燕自认为最能拼命的一届了。

往前看,比赛经验尚且不足。遇到突发情况,剑断了、固定轮椅的绑带断了、一次有争议的出手没有被判赢,她的心态一下就乱了。

更要紧的是,实力追不上野心。辜海燕不了解自己,“只知道一个劲地刺”,也不懂得扬长避短,“我慢慢才知道,自己的长处在爆发

上”。包括第一下的出击,以及距离拉开后的再一次进攻。“也慢慢知道借力打力。”

往后看,辜海燕担心自己的速度变慢。才26岁,她便笑着说,“年龄上来了,有时候刚交锋几个来回,就哼哧哼哧地喘粗气”。她举例说,因为有效部位面积大,佩剑的比赛进程很快,“有时候屁股还没有坐热,就得下来了”,这考验的是极高的专注力和反应能力。

赛前,辜海燕染了一头红发,象征征程得胜。

这次,她拿下了所有剑种的冠军——12月9日,她夺得轮椅击剑项目女子个人花剑A级金牌。12月11日,她获得轮椅击剑项目女子个人重剑A级金牌。12月13日,她夺得轮椅击剑项目女子个人佩剑A级金牌。

赢下这些不容易。这次的花剑比赛,辜

海燕以14:4的大比分获胜,战胜了同为上海队员的邹绪凤,但去年的巴黎奥运会上,邹绪凤以3分的优势战胜了辜海燕,胜负逆转。

“竞技体育变数太大了,凭什么冠军就是你的啊?”上海轮椅击剑队总教练孔令飞说。和跑步、举重、游泳这类看客观成绩、自己与自己较量的项目不同,击剑是人与人的比赛,胜负不仅取决于自身水平的发挥,更在于与对手的战术周旋。

“但辜海燕绝对是一个好的运动员,不骄不躁,一直埋头钻研。”

当被问到,介意被书写成身残志坚的人吗?辜海燕摇头,表示不介意。

小时候,身边常常有亲戚忧虑道:“残障人士不好找工作啊。”辜海燕听进去了。

“万一有残障的小朋友看到我,万一他们多了一份好奇,这个项目是什么?那是不是也有可能像我一样,找到一个人生舞台。”如今的辜海燕说。

刘翔在男子110米栏决赛中赢过了所有人。刚进入上海市残疾人田径队的王彦章分外激动,他和同伴“夸下海口”:“我也想拿奥运金牌!”大家纷纷劝他不要不切实际,但时间线拉到2012年,王彦章参加伦敦残奥会,拿到自己的奥运首金——男子铁饼F32-34级金牌。

站在今年的残奥会看台,12月9号的男子标枪F34级比赛,王彦章得了第四;第二天的铅球F34级决赛,他被最后登场的选手反超,又是第四名;隔天,12号的男子铁饼F34级决赛,他一举夺冠。

远眺未来,当被问到,再一次就够了吗?“体育生涯总要有个终点的。”王彦章说,“但不知道,如果上海队还需要我,我想我还会回来。”

田径老将王彦章: “我不服输”

今年初,新一届的残特奥会临近,王彦章又一次挺身而出。

一方面受上海队嘱托,另一方面他按捺不住血液里奔涌的、对竞技体育的热爱。王彦章选择将工作暂调,再征战一次。

刚恢复训练时,身体上的疲劳和心情的沮丧,如潮水般吞没了他。肩、肘关节的老伤复发,每天训练完最重要的事情,就是走进康复室,用上各种仪器和手段,进行一两个小时的放松治疗。

回看他运动生涯的起点。那是2004年,中国田径史上诞生了第一位男子奥运冠军——